
Η Λαογραφική Συλλογή της Σκαμνιάς 
(ή το έργο του Συλλόγου Γυναικών του χωρίου) 

τον ILA. ΜΙΧΑΗΛΑΡΗ 

έτος το καλοκαίρι βρέθηκα 
για μια ακόμη αφορά στον 
γοητευτικό οικισμό της 

Σκαμνιάς. Χωριό κηρυγμένο, ευ
τυχώς, διατηρητέο που διατηρεί 
όλη τη γοητεία της πέτρας, του μέ
τρου και των κομψών λύσεων, που 
ο λαϊκός τεχνίτης εφευρίσκει όταν 
ο χώρος είναι δύσκολος και λίγος. 
Φίλοι καλοί με παρότρυναν να 
επισκεφτώ τη λαογραφική συλλο
γή που ο Σύλλογος Γυναικών του 
χωριού συνέστησε και αριθμεί μό
λις ενός έτους ζωή. 
Οφείλω να ομολογήσω ότι δεν τρέ
φω πολλή συμπάθεια για τις συλ
λογές αυτές που ξεφυτρώνουν σε 
κάθε οικισμό, μολονότι δεν έχουν 
να επιδείξουν σημαντικά πράγμα
τα. Θα μπορούσε να φανταστεί κα
νείς ένα μουσείο ελιάς, αλατιού, 
καπνού κλπ και να κατανοήσει την 
ύπαρξη του. Αλλά αυτή η συγκέ
ντρωση ομοειδών πραγμάτων σε 
κάθε χωριό λίγα προσφέρει στα 
πολιτιστικά δρώμενα της περιο
χής· 
Ωστόσο, η επίσκεψη στη Λαογρα
φική Συλλογή της Σκαμνιάς μου 
έδωσε την ευκαιρία και τη δυνατό
τητα να δω διαφορετικά το όλο ζή
τημα. 
Πρώτα - πρώτα, λοιπόν, είναι ο 
χώρος: τα υπόγεια (ισόγειο) του 
Δημοτικού Σχολείου του χωριού, 
ενός εξαιρετικού κτίσματος με εύ
κολη πρόσβαση. Εκεί λοιπόν οι γυ

ναίκες της Σκαμνιάς συγκέντρω
σαν με μοναδικό μεράκι και πιθα
νότατα διέσωσαν παλιά σκεύη, ερ
γαλεία, κεντήματα, φωτογραφίες 
και γενικά κάθε είδους αντικείμενο 
που τώρα πια δεν χρειάζεται σε 
ένα σπίτι ή χρειάζεται μόνο ως 
διακοσμητικό είδος. 
Είναι εντυπωσιακό το γεγονός, ότι 
τόσα είδη ξέφυγαν από τις δαγκά
νες των γυρολόγων που κάποια 
χρόνια πριν γύριζαν τα χωριά και 
«άρπαζαν» με ευκολία, έναντι ελα
χίστων ανταλλαγμάτων αυτά τα 
αντικείμενα; που ήδη είχαν γίνει 
ελκυστικά για τα σαλόνια των 
αστικών σπιτιών των μεγάλων πό
λεων. 
Ο Σύλλογος Γυναικών της Σκα
μνιάς, με όπλο μόνο το μεράκι και 
χωρίς καμιά μουσειολογική συμ
βουλή, συγκρότησε μια συλλογή 
ζηλευτή και κυρίως την περιέβαλε 
με άπειρη στοργή, ώστε να κατα
στεί πιο ελκυστική και πιο αγαπη
μένη. 
Επιπλέον, εκεί στο υπόγειο του 
Δημοτικού Σχολείου ανασυγκρό
τησε με παλιά θρανία, μια τάξη 
ενός σχολείου μιας άλλης εποχής. 
Πάνω στα θρανία παλαιά αναγνω
στικά· γύρω στους τοίχους εικόνες 
ηρώων του '21, χάρτες γεωγραφι
κοί, πίνακες και πολλές αναμνή
σεις από τα περασμένα σχολικά 
μας χρόνια. 
Και στην άκρη μια μικρή συλλογή 
εκκλησιαστικών και άλλων βιβλί
ων του 19ου αιώνα και των αρχών 

του 20ού, μεταφερμένα είτε από το 
Δημοτικό Σχολείο, είτε από εκκλη
σιές της περιοχής, μας έδωσε την 
ευκαιρία να παραμείνουμε για 
πολλή ώρα και να επαναλάβουμε 
την επίσκεψη μας. 
Αυτά όλα και πολλά άλλα, που δεν 
είναι δυνατόν να περιγράψω εδώ, 
είναι το αποτέλεσμα της δράσης 
και κυρίως της αγάπης, του Συλ
λόγου Γυναικών της Σκαμνιάς για 
τον τόπο τους. Κι αυτό φαίνεται 
και από τον τρόπο που σου μιλούν 
και την προθυμία με την οποία 
ανταποκρίνονται στα αιτήματα 
του καθενός. Και όλα αυτά ως κα
τάθεση από το υστέρημα της καρ
διάς τους, κλέψιμο από το χρόνο 
τους και τη δουλειά τους, χωρίς 
ίχνος υλικής αμοιβής. 
Σε μια γωνιά της Λαογραφικής 
Συλλογής του ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΥΝ
ΑΙΚΩΝ ΣΚΑΜΝΙΑΣ υπάρχει ένα 
κουτί, στο οποίο ο επισκέπτης κα
λείται - αν θέλει - να ρίξει την ενί
σχυση του για το έργο που επιτε
λείται. Μήπως θα έπρεπε να περά
σει από κει κάποιος τοπικός παρά
γοντας και να αφήσει μια επιταγή 
με ένα γενναίο ποσόν; Δεν πρόκε-
ται για ενίσχυση κάποιου φεστι
βάλ... (βάλτε ό,τι θέλετε μετά τα 
αποσιωπητικά) για ενίσχυση ενός 
σημαντικού έργου πρόκειται. 

*0 Παναγιώτης Μιχαηλάρης κα
τάγεται από τον Μανταμάδο. Εί
ναι ιστορικός στο Εθνικό Ίδρυμα 
Ερευνών. 


